

周末人物·中国新闻名专栏

青云湖边见义勇为，赵利36年成功营救16名落水者，打捞溺水死亡人员40多次，搜救走失人员64次——

你纵身一跃的样子，真美！

□文/图 本报记者 王洪涛 刘涛

11月29日21:30，一阵急促的电话铃声响起，新泰市青云街道管家洼村村民赵利心一沉，一把抓起手机——

“岳家庄乡辉德村今天走失一名十三岁男孩，父母焦急万分……”

一边迅速核实信息，一边调兵遣将。儿子赵振兴已经带上照明、雨衣等装备出门了。一场紧急搜寻行动按“程序”有条不紊地启动起来。

22:04，同舟公益救援队群发起第64号寻人“动员令”，队员快速响应，接龙不断加长。

22:30，李鹏、陈猛、刘超……12名搜寻队员和车辆陆续汇集，向少年所在的辉德村出发。

23:05，各路人马到达少年失踪地，沿途爱心车友帮帮团等不断加入，一张大网撒开。

30日2:18，少年在5公里外的北邱村被找到，正躲在一处屋檐下瑟瑟发抖。

已过夜半，恰逢今冬第四次大范围寒潮来袭，北风刺骨，寒雨淅沥中，救援队员返程的步伐疲惫又轻快……

像这样的寻人行动，自去年8月20日新泰市同舟公益救援队服务中心(救援队)组建以来，赵利已组织64次，不可避免和减少了多少家庭悲剧。

更让赵利名声大震的，是他36年来不求名利义务参与水上救助100多次，特别是不惧危险救起16条生命以及40多次打捞溺水死亡人员的义举。11月5日，赵利当选第八届全国见义勇为道德模范。

纵险犹向险处行

青云湖，紧邻新泰市区，周边遍布村庄，既是市民休闲的好去处，也是之前农民劳作之所。管家洼村就是青云湖边的众多村子之一，赵利的家离湖边就十几米远。

赵利，53岁，黝黑的脸，个头不是很高，双目炯炯有神。

在湖边长大的赵利，打小练就了一身好水性。年轻时他，能在水里游三个小时不停歇，一个猛子十米深，水下能潜五十米远。下网逮鱼，高一米半的渔网，他两只手悬空拉网，踩着水能拉150米长。小时候跟人比赛游泳，他总是先让对方游出10米，不出三秒钟就能赶上。

赵利还有个绝招，潜水能睁眼，“连钓鱼线我也能在水下看得清”，水下一口气能憋一分半钟。他曾和发小在湖边向水里撒下十把钥匙，赵利一个猛子扎下去，不大工夫就能一个不落地上来。

“我这一身本领都是父亲教的。”在赵利的记忆中，父亲就是名英雄。曾当过海军的父亲在部队时，就因在威海海岸边冒险救起被巨浪卷走的两名女游客而“火线”入党。退伍后，有一次，父亲带着六岁的赵利在湖边玩，看见有人落水，他把赵利拽在岸边就跳进了水里。把人救上来后，看着又哭又闹的赵利，父亲语重心长地说：“孩子，见死不救有罪啊！”

“父亲这句话影响了我一生。”前几年父亲已病逝，但这句话，赵利一直记着。

赵利第一次救人是在1985年。一个寒风刺骨的冬天，本村有个小孩叫张光新，和小伙伴在湖边玩耍时无意被推下了水，不会游泳，加上惊吓，越挣扎离岸边越远。

那可是村里早年打石灰留下的一个深坑，水下全是乱石，水情复杂，十分凶险，好多人听到信赶来，可都不敢下水。

赵利赶到，想都没想一个猛子扎了下去，奋力将张光新托出水面救了出来。他爬上岸时，腿上被划了好几道血淋淋的口子。

“赵利是我的大恩人，要不是他，我早就没了命。”回忆起当年的情景，张光新仍然很动情，在他眼中，赵利就是一个侠客，不光救了自己，他还总是在别人危难之时伸出援手。

赵利救人最危险的一次是在1990年的腊月，一名妇女轻生投湖，瞬间被冲离岸边十多米远。赵利麻利赶到，来不及脱掉厚厚的棉衣就纵身跳进冰冷的水里。刚游到落水者身边，就被她一下子死死抱住，再也不松开。

“当时身上的棉衣已吸满水，加上落水妇女挂在身上，就像一只无形的手拖拽着我向下沉，我头一次感到死亡的恐惧。”赵利回忆，“生死关头，我灵机一动，硬憋着一口气快速下沉，落水妇女本能地松开了我，我回手一把从背后抓住她，拼尽全力把她推到岸边。”

上岸后的赵利精疲力尽，全身冻透，一下子就瘫在了地上，“我们几个人七手八脚把他抬回家，当天夜里，他就发起了高烧，挂了好几天吊瓶才慢慢好起来。”赵利发小管峰说。

还有一回，也是从石坑窝里救人，赵利扎猛子时把头碰了个大口子，淌了一脸的血，脚也被扎破了，一瘸一拐回到家。妻子李花心疼得直掉泪，一边给他包扎，一边不停地念叨：“救人是好事，可要有个好歹，让俺娘俩怎么过？”

赵利却说：“媳妇唠叨归唠叨，看到有人落水，我还是毫不犹豫地就去救，耽误几秒钟，一条生命可能就没了。”

几番死里逃生，受伤已成常事，但赵利救人行动依旧。他养成了一个习惯，没事就在湖边溜达。36年，他凭一己之力把溺水者从鬼门关拉回来，用双臂托举起16人的生命之光，点亮16个家庭的希望之火。

仗骨义胆济危困

在赵利看来，单纯救人不是难事，难的是打捞死者。受根深蒂固的老习俗影响，不少人都觉得这种事晦气。加上死者经水浸泡变形发臭，打捞者要经历安全风险和心理压力的双重考验。

年轻时他一度害怕，父亲曾一次又一次地开导他：“这是做善事，为的是让死者入土为安，家人早日心安。死者泡在水里的每一分钟，对家属都是煎熬。”后来打捞的次数多了，胆子也就练出来了。

对溺水者的打捞只是第一步，更难的是如何化解溺水背后的问题。他在长期的志愿服务中发现，这样的家庭往往祸不单行，贫困常常伴随其间。

2020年8月的一个晚上，大雨瓢泼，有人溺水请求支援，赵利一边组织人员，一边收拾装备。

“当时雨下得很大，不到半个小时，我带的船就积了半船水，我和另一个救援队员也淋成了落汤鸡。”拉船的车辆来了后，两人徒手把数百斤的船抬到了车上，向落水现场奔去。赵利事后回忆，这船要搁在平常四个人才能抬得动，不知当时哪来的这么大劲儿。

经过三天两夜地毯式搜寻，溺水者终于被打捞上来，但早已失去生命。“他的两个儿子就在旁边，最大的才八岁。”赵利一看到这两个幼子的可怜模样，泪水哗地涌出了眼眶。

事后，他了解到，逝者走后三天，妻子甩手而去。年近60岁的奶奶带着两个小孙子艰难生活，家徒四壁。

“我见不得小孩受苦。”他决心要帮这个家庭，随即在公益志愿群

里发起募捐，先后募得善款7000多元以及大量日常生活用品。后来，他还多次回访，帮他们申请列入当地建档立卡贫困户。

更多的被救者，或碍于溺水起因有伤自尊、或顾及隐私不愿露面、或生怕连累家庭名声而悄然离去，有的连救者赵利的名字都不知道。赵利总能泰然处之，从容面对，无怨无悔。

“只要有人落水他就会急着去救，不图名利，更是从来不要一分钱。”对赵利的所作所为，街坊邻居都看在眼里，敬在心里。村民郭玉莲就说，老赵获得全国道德模范这个荣誉实至名归，我们村民没有不敬佩他的。

从17岁第一次义务救人，坚持到现在已36年，人们大多支持他、理解他、称赞他，可也有人说他傻，问他图啥，自己就不怕死吗？救人总有险，几次遇到险情，事后赵利也怕。但情况紧急，不容多想，生死关头，尤其是冬天，面对寒风呼啸、湖水冰冷刺骨，稍一犹豫，错过“黄金4分钟”，就会失掉一条鲜活的生命。

“百姓心有一杆秤，心底无私天地宽”，这正是赵利侠骨义胆的底气所在。

志愿服务扛大旗

公益，不是一个人的全力以赴，而是所有人的力所能及。

多年的救援让赵利认识到，一个人的能力总是有限的，为了救更多的人，他开始琢磨如何将这面志愿服务的大旗更好地举起来并传承下去。

以前，他是“游侠”，救人全靠单打独斗。现在他要创建救援队，变单枪匹马为组团出击。

但如何创建并运营一个团队？他向政府有关部门求助，当时，新泰有个好人协会，有专门的志愿组织孵化中心，在政府的牵线搭桥下，赵利找到好人协会会长刘珂，求得他的专业指导。

2020年8月20日，由赵利发起的新泰市同舟公益救援队服务中心(救援队)正式成立了。目前，已拥有156名注册志愿者队员，以及400多名外围救援力量。他们的救援行动已扩大到平邑、莒州等周边县市区甚至省外。

队员全部自费购买了救援车辆、快艇、救生衣、声呐、照明等器材设备，提供水上应急志愿服务，填补了新泰市水上公益救援的空白。赵利这几年投入救援行动上的费用不下十几万元，其他队员花费几万元、数千元则更为普遍。

“我就是冲着老赵来的。”队员王宪进说，“跟他接触过一次，觉得他为人善良忠厚，就决定跟他干。”像王宪进这样加入救援队的人不在少数，他们中有公务员、工人、农民、建筑队长、酒水老板、专职消防员、学生，还有夫妻、母女一起加入的……

11月27日，冬日里难得的一个阳光明媚的日子。湖边，三三两两的大人孩子在滨湖广场休闲娱乐；湖上，冲锋舟来回穿梭，身着亮眼救援服的队员在进行水上救生演练，船头激起的水花打湿了他们的衣服。

为了提高队员的救援技能，赵利组织队员定期开展水上演练，包括冲锋舟驾驶技术、声呐水下布设方法等。他还专门从北京请来老师，对队员进行专业培训，教他们学会了心肺复苏、伤口包扎等急救方法。

“学习这些专业急救法，提高了我们队员的施救能力。”在救援队学会了开冲锋舟，志愿队员杨永萍很自豪，“虽然还不够专业，关键时刻也能顶上去。”

为了从源头上减少溺水事故发生，赵利会利用寒暑假及周末、晚上等时间，带领团队在青云湖边做防溺水宣传。他还鼓励有条件的孩子，到专业游泳馆去学习游泳。

“温室里的花朵见不得风雨。一些学校怕出事不敢让学生走进大自然，甚至不让学生出门，这是一

种只堵不疏的做法。”赵利说，“家长要把安全意识传达给孩子，该掌握的技能教给他，学校也要提供条件，比如游泳就很有必要人人掌握，但新泰正规的游泳场所太少了。”

“淹死的都是会水的”，这绝对是误解，也产生了误导。”家住谷里镇高西村的队员郝作金深知学会游泳等求生技能的重要性。他有两个孩子，大的19岁，小的11岁，为了教他们游泳，前年在自家院子里挖了个大水池，利用一个暑假教会了他们。“游泳是一项很好的运动，可以健身，可以自保，还可以救人。建议学校都把这门课开起来。”

除了水上救援，救援中心还有另一项重要工作就是寻找走失人员。自去年成立以来，救援中心已先后协助查找64名意外走失人员，老人孩子居多，目前已找到20多个。其中寻找西张庄镇官北村78岁的走失老人最不容易。

“当时快到中午十二点了，我从朋友圈看到走失老人的信息。”队员朱培程告诉记者，他迅速与走失老人亲属取得联系，确认信息的真实性，同时将此事报告给队长赵利。不到一个小时，赵利就召集30余名队员赶到走失老人家里协助寻找。

“我们没有任何线索，只能通过监控，一个个排查。”赵利说，当天他们排查到凌晨一点，还是没有线索。直到第三天，才在远在济南莱芜区的苗山镇发现老人，队员总计行程数百公里。

随着救援规模的不断扩大，救援队的影响力也越来越大。受父亲影响，赵利的儿子赵振兴也加入了父亲的救援团队，并已成为骨干之一。“我从去年8月开始参加公益活动，到目前已参与搜救20多场，我要把父亲的公益事业传承下去，把这面大旗举起来，不给父亲丢人。”赵振兴说。

常年在外奔波的赵利，很少顾得上自己的小家。照顾家的担子就落在妻子李花一个人的肩上。难得的是，李花没有任何怨言，她也热心公益，先后劝导多名年轻女性放弃一时之念，回归正常生活。她还一人承担起全部家务，悉心照料两位年过古稀且常年生病卧床的老人。“老赵在外面救人，做的是好事，是善事，我再苦再累也要全力支持他。”去年，李花被评为孝老爱亲“山东好人”。

自从救援中心成立，赵利就全身心投入到救援中去。没事他就带上队员在青云湖边巡查，除了防溺水宣传之外，还增加了防火、防疫抗疫等宣传内容。他说：“成立救援中心，对我们来说，救人就变成了一份事业，不图任何回报，就是一种义不容辞的责任。”

一个人温暖一座城。目前新泰市志愿服务队伍达到2800余支，建成了986处镇村志愿服务站点，建立了10个市级志愿服务工作基地，注册志愿者超过22万人，人数和比例都居泰安市第一位。“有时间做志愿者，有困难找志愿者”，已成为新泰的新风尚。

风雨同舟显大义

赴河南抗洪救灾是同舟公益救援队服务中心成立以来面临的最大考验。回忆起那场救援，赵利用“惊心动魄”来形容。

今年7月，河南突发特大洪水。大义山东人，鲁豫一家亲！赵利没有犹豫，22日，他拿着手里的队员名单反复思量，发出了出征救援信号。

“老赵是一个热心肠的人，他一招呼，我二话没说就跟上了。”王泰然是新泰一家企业的专职消防队长，当过海军的他冲锋舟开得好，被队友称为“船长”，更有人叫他“王疯子”。

“救人要紧！”做酒水生意的陈猛，母亲刚刚去世20天。他不顾当地“老人去世不

出五七不能出远门”的习俗，携带今年6月刚入手的两台崭新冲锋舟加入出征队伍。

正在泰安干装修的郝宝亮，正在淄博施工的王宪进，不约而同放下手里的活儿，赶回新泰集结。

家里养着100多只绵羊的郝作金，号称“凫水技术仅次于赵利，在水里一天可以脚不着地”，他把七八只待产的母羊扔给业务不熟练的妻子，参加了队伍。回来后才知道，因为生产不顺利死了七八只小羊。……

一天之内，10名队员集结完毕，他们驾驶3台车，携带3台大马力冲锋舟，自备5000多元的应急物资，连夜驱车7个小时，赶往河南省新乡市牧野区抗洪救灾第一线。

到达目的地已是凌晨一点。面对瓢泼大雨，湍急的河水，10名同舟队员来不及休整，克服重重困难，分成两支救援小队立即开展救援。队员双手被绳索磨得通红起泡，有的胳膊被玻璃划伤，鲜血直流，有的双脚在水中长时间浸泡感染，肿得有小腿粗，但他们坚持战斗，没有一人退缩。

“没有休整时间，有很多群众都在水里困着呢，我们必须立马投入救援。”赵利说。持续三天三夜连轴转救援，赵利团队共安全救援并转移1000多名群众，其中包括83名敬老院老人。同舟救援队因此被河南省有关部门评为“河南省防汛救灾优秀志愿服务组织”。

“头一天就拉了30多趟，最后一趟拉满了转移群众，严重超载。”王泰然当时正驾驶最大的冲锋舟在牧野区王村镇东马坊村展开救援，“当时逆流而上，马达到了极限了，吃力轰鸣着，我听了都害怕。结果陈猛吼了一嗓子：你尽管管，撞烂了算我的！”

“8万多元的船，我能给他撞烂了吗？但我有底气了，最后终于驶离急流，安全脱险。”说这话时，王泰然一脸笑。

还有一次，赵利带领队员前往一所敬老院转移被困老人，一扇水下的铁门挡住了冲锋舟，水深3米多，水下还有暗流。从小在汶河边长大的陈猛跳下水，与李鹏一起潜到水下推拉大门，直到累得脱力，终于移开铁门。

由于那几天连续跳水，陈猛获得了“花样跳水运动员”的美誉。“当时真是一点力气都没了，我心里甚至都想着，我不是要不行了。亏了队友拼了命把我们两个往船跟前拉，救生衣都被扯烂了。”李鹏回忆。

惊心动魄的救援换来的是上千名被困群众的安全转移。当地群众为了表达感谢，不断往救援车里塞方便面、矿泉水。有一户村民，在家里被困了4天4夜，没有吃的没有喝的，被救出来以后，第二天走了十几公里找到救援队，表达感谢。

7月26日，在河南奋战三天三夜后，同舟公益救援队圆满完成任务。凌晨三时，赵利带领队员同这座用生命奋斗过的城市告别，踏上了归程。“我们不想让当地群众因为欢送我们而大费周折，大家一致决定选在凌晨悄悄离开。”

圣者渡人，强者自渡。正如一位网友所赞：纵身一跃，用担当诠释着见义勇为；风雨同舟，用传承谱写着人间大爱。

如今，同舟公益化成一叶方舟，在泰山脚下静静守护着人间美好。

“我庆幸赶上了这个向上向善的新时代，我只是做了应该做的事。”赵利说，“只要我活着，就要活一天救一天，直到救不动为止！”



赵利和救援队队员

赵利进行防溺水宣传